

【即時發佈】

「配合施政 穩中求進」

香港董事學會就今日發表的預算案作出回應。

（2016年2月24日，香港訊）香港董事學會認為，今日發表的財政預算案，積極配合施政步伐，穩中求進。其中，有措施提振經濟，亦為長遠需要作部署，整體而言，合符預期。

《提振經濟》

財政司司長於今日發表的預算案中，推出提振經濟的措施，我們表示歡迎。

我們留意到，財政司司長將會延長「中小企融資擔保計劃」下的「特別優惠措施」，降低擔保費年率，及取消最低擔保費的要求。這些措施，雖然不算是創新方案，但加上利得稅寬減和商業登記費寬免，應會對中小企業的資金周轉有所幫助。我們仍以爲，要真正幫助中小企周轉財務，應對經營成本，便應該推行兩級稅制，並且引入年度虧損轉回的稅務措施。

學會喜見財政司司長撥出資源，配合旅游業界推出措施，支援推廣工作，吸引高消費旅客到來或重臨香港。

美食車先導計劃將在今年推出。學會相信，在外地生活過的人，對美食車 food truck 不會陌生。但既然引進舶來的，不如也給予香港本身早已經有的車仔檔、大排檔多點生存空間。

《新經濟秩序下推動創新》

預算案為施政報告中推動創新科技的政策措施提供資源。將科研成果廣泛應用和商品化，是香港創科事業發展的關鍵問題。學會欣賞本地各家大學在上游學術科研的傑出成果，但我們期盼它們能在下游更加努力，將科研成果轉化成為對社會有廣大裨益的產品。

政府將按計劃向「創新及科技基金」注資 50 億元，另外推出 5 項措施，資助大學進行更多中、下游研究和技術轉移，協助科研團隊成立科技初創企業，鼓勵企業尤其中小企把更多資源投放於研發工作，及擴展公營機構使用研發成果。這些措施都有利推動研發成果商品化，合符我們的期望。我們也留意到，購買知識產權的資本開支扣稅的適用範圍將會擴大。

我們認為預算案對初創企業、文化創意產業及時裝業的支援措施，將有助經濟多元化發展。

《開拓傳統產業新市場》

新經濟秩序的大勢下，傳統優勢產業依然有其角色。在「一帶一路」及國家雙向開放的發展策略下，香港作為國家的「超級聯繫人」，學會相信金融業將有更多角色機遇。隨著亞洲基礎設施投資銀行開展項目，估計將有不少基建投融資的需求。若有更多人民幣計價的融資交易在香港完成，將有助強化香港作為離岸人民幣業務樞紐的地

位。有些項目，更可考慮發行債券，在港掛牌上市，這樣的話，較諸發行通脹掛鈎債券或者銀色債券，當更能促進債券市場發展。

財政司司長提到，證監會與香港交易所計劃在短期內就提升上市規管架構進行公眾諮詢，學會期待。

#### 《宜全面檢討稅制，增競爭力》

政府已經提交《稅務條例》修訂草案，提供誘因，吸引跨國和內地企業在香港成立財資中心，顯示財政司司長認同稅務誘因可以發揮導向功能，幫助發展經濟。政府銳意發展航空融資業務，財政司司長亦應該接受建議，給與稅務措施，助其發展，可惜預算案一如既往，只說會研究探討，未予實行。

我們認為，財政司司長應該開展全面的稅制檢討，使其更具競爭力，更切合經濟發展需要。

#### 《長遠發展亟需人才配合》

香港的長遠發展亟需人才配合。本屆政府著力發展佈局合理、多元化、多渠道及高認受性的教育與培訓體系，務使教育、培訓與創業、就業能接軌，學會認同。

零售業和保險/資產財富管理行業的先導計劃相繼推行，連同其他行業的培訓措施，都有助吸引更多生力軍加入不同行業。

今年預算案將進一步鼓勵持續進修，在下學年起推行三屆試行計劃，向兼讀職業訓練局的建築、工程和科技類別專業課程的人士提供學費資助，總額 2 億元。學會贊同。

學會認為，公司董事孜孜不倦學習企業管治知識及技能，是配合香港經濟發展的人才培訓之中常被忽略的一環。

香港若要維持國際金融中心地位，故然要緊追其他金融市場的步伐，加強銀行與金融監管，並且提高上市公司的企業管治。但良好的企業管治，不僅僅是大企業的事。經營中、小企，或者想創業的人士，亦要留心。過往有不少例子，許多中小企業的老闆，由於未能完善公司的監控制度，即使有政府提供的財務支援計劃，也未能提交有效的借貸計劃書，以致不能在計劃下受益。假若他們能令自己的公司達到最佳的企業管治水平，應該更容易取得信貸，發展業務。

一家公司的企業管治，最終由董事負責。提高董事的素質和能力，有助提高企業管治水平。學會認為，公司董事在上任時應當具備充分的能力履行職責。在任內，則需與時並進，持續進修，以掌握最合時和最有效的管治手法。同樣地，社會企業與慈善組織，甚至法定團體的理事會成員，在上任時也應當具備充分的能力履行職責。在任內，也應當與時並進，持續進修，務使他們的組織更有效運營，達成使命。

學會認為，政府可以有措施，幫助現任或會出任公司董事或各類組織理事的人士，獲得培訓，提高他們的企業管治水平。

### 《紓緩措施》

在嚴峻經濟環境下，中產家庭確實面對沉重的生活負擔，需要扶持。預算案維持薪俸稅和入息稅寬減，亦提高供養父母及祖父母免稅額，連同四季度差餉寬免，中產家庭生活壓力應有所緩解。

我們亦認同綜援、高齡津貼、長者生活津貼和傷殘津貼發放額外津貼。

至於取消公屋免租，我們贊同。

我們只擔心預算案對基層的扶持或不夠。期待當局自行或連同關愛基金及社福機構可以為基層提供更多適切的援助。

### 《解決民生問題需要經濟持續增長作支持》

財政司司長沒有採取「派錢」的做法，我們認同。我們確實需要善用盈餘，創造更多資源，應對未來的需要。財政司司長於 2014 年設立了房屋儲備金，而在上一份預算案則預留 500 億作為退休保障的承擔，並運用土地基金結餘成立未來基金。今日的預算案又提到，已經預留 2000 億專款承擔，作為未來 10 年醫院發展計劃的資金。以上各項，都彰顯政府認真籌劃社會發展和民生服務所必然的財政承擔。

學會一直認為，經濟持續增長是尋找資源以解決房屋、貧窮、老年社會和環境等民生問題的最可倚仗的夥伴。經濟持續增長，各階層市民當可共享繁榮，而青年人亦不難獲得更多的就業選擇和機會。經濟長足發展，需要穩定、安寧的社會環境。學會期盼社會各界同心協力，使香港再躍身成為新經濟秩序下的「機會之都」。

- 完 -

### 香港董事學會簡介

香港董事學會為香港代表專業董事的首要組織，其宗旨是促進所有公司的持久成就；為達成使命，學會致力提倡優秀企業管治與厘訂相關標準，以及協助董事的專業發展。學會為非分配利潤組織，成員是上市及非上市公司的董事，致力為董事提供教育項目及資訊服務，並代表董事發表具影響性的意見。學會具備國際視野及多元文化環境，以兩文三語執行會務。網址<http://www.hkiod.com>。

傳媒查詢：王雅思女士（電話：2889 4988；電郵：[christine.wong@hkiod.com](mailto:christine.wong@hkiod.com)；傳真：2889 9982）